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Анотація. В статті розглядається проблема підвищення ефективності професійної підготовки особового складу оператив-

них розрахунків пожежно-рятувальних підрозділів. В рамках початкового етапу первинної професійної підготовки доцільно 

організовувати та проводити в підрозділах навчання пожежних-рятувальників в індивідуальній формі. Спеціальне початко-

ве навчання визначаємо як оволодіння особами, що не мають робітничої професії, початковими професійними знаннями та 

уміннями. Теоретично обґрунтовано структуру та зміст спеціального початкового навчання пожежних-рятувальників.  
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Вступ. Відповідно до наказу Міністерства надзвичай-

них ситуацій України (МНС України) від 01.07.2009 

№ 444 «Про затвердження Настанови з організації 

професійної підготовки та післядипломної освіти осіб 

рядового і начальницького складу органів і підрозді-

лів цивільного захисту» професійна підготовка – ор-

ганізований та цілеспрямований процес оволодіння 

особами рядового і начальницького складу органів і 

підрозділів цивільного захисту знаннями, уміннями та 

навичками, необхідними для виконання професійно-

службових завдань [3]. 

В нашому дослідженні ми тлумачимо поняття 

«професійна підготовка особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів» як процес навчання рятува-

льників з метою оволодіння сукупністю світоглядних, 

загальнокультурних і спеціальних знань, умінь та на-

вичок, що дають можливість виконувати певну про-

фесійну функцію – самостійне виконання покладених 

на них обов’язків в конкретній посаді.  

Професійна підготовка осіб рядового і начальни-

цького складу включає в себе: 

– первинну професійну підготовку за освітньо-

кваліфікаційним рівнем «кваліфікований робіт-

ник»; 

– підготовку фахівців з вищою освітою за освітньо-

кваліфікаційними рівнями «молодший спеціаліст», 

«спеціаліст» та за освітніми ступенями «бакалавр», 

«магістр»; 

– підготовку наукових та науково-педагогічних кадрів 

вищої кваліфікації. 

Первинна професійна підготовка – здобуття профе-

сійно-технічної освіти особами рядового і молодшого 

начальницького складу, які раніше не мали робітничої 

професії, або спеціальності іншого освітньо-

кваліфікаційного рівня, що забезпечує відповідний 

рівень професійної кваліфікації, необхідний для про-

фесійної діяльності [3].  

Первинна професійна підготовка осіб рядового та 

молодшого начальницького складу органів і підрозді-

лів цивільного захисту за освітньо-кваліфікаційним 

рівнем «кваліфікований робітник» здійснюється про-

фесійно-технічними навчальними закладами, навча-

льними і навчально-методичними центрами, структу-

рними підрозділами ВНЗ Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (ДСНС України). 

Відповідно до керівних документів [3], [6], особи, 

прийняті на службу в органи і підрозділи цивільного 

захисту на посади рядового та молодшого начальни-

цького складу, незалежно від отриманого ними рані-

ше освітньо-кваліфікаційного рівня, спеціальності та 

спеціалізації, крім осіб, які мають робітничу кваліфі-

кацію за непрофільними спеціальностями та прийняті 

на службу на посади, заміщення яких відповідає 

отриманій професійній кваліфікації і не передбачає 

наявності професійно-технічної освіти у сфері циві-

льного захисту, направляються для проходження пер-

винної професійної підготовки. 

До завершення проходження первинної професій-

ної підготовки осіб рядового і молодшого начальни-

цького складу забороняється залучати до проведення 

професійно-службових заходів, виконання яких, через 

непідготовленість, може становити ризик для їх життя 

і здоров’я або призвести до непрофесійних дій з їх-

нього боку. 

Короткий огляд публікацій за темою. Педагогіч-

ні аспекти проблеми професійної підготовки фахівців 

розкрито у працях вітчизняних та зарубіжних науков-

ців І.А. Зязюна, А. . Кузьмінського, А.О. Лігоцького, 

Н.П. Ничкало, М.І. Сисоєвої, С.О. Сметанського та ін.  

Процес фахової підготовки до виконання профе-

сійних дій в умовах впливу чинників екстремальних 

ситуацій досліджували О.Д. Александров, В.А. Аш-

марін, А.М. Большакова, Л.О. Гонтаренко, І.А. Жда-

нов, Д.В. Лєбєдєв, С.М. Миронець, О.Р. Охременко, 

В.І. Пліско, В.П. Садковий, О.І. Склень, О.М. Собчен-

ко та інші науковці. 

Особливості становлення, функціонування системи 

пожежної охорони на різних історичних етапах її роз-

витку висвітлювали в своїх працях М.І. Ануфрієв, 

О.М. Бандурка, В.В. Вареник, О. Євсюков, М.А. Кри-

шталь, А.С. Куфлієвський, Ю.О. Приходько, О.Н. Яр 

миш та інші дослідники. 

Вагомий внесок у вдосконалення процесу профе-

сійної підготовки майбутніх фахівців пожежно-

рятувальної служби у профільних навчальних закла-

дах зробили науковці О.В. Бикова, В.П. Бут, М.М. Ко-

зяр, М.С. Коваль, М.А. Кришталь, О.М. Парубок та ін. 

Ціль статті полягає у теоретичному обґрунтуванні 

сутності та змісту початкового етапу професійної під-

готовки майбутніх фахівців в пожежно-рятувальних 
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підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільно-

го захисту ДСНС України (ОРС ЦЗ ДСНС України).  

Матеріали і методи. Навчальні групи в навчальних 

пунктах комплектуються чисельністю по 15-30 осіб 

упродовж календарного року залежно від потреб і зая-

вок на навчання кандидатів, що надійшли від замовни-

ків на навчання, та відповідно до ліцензійного обсягу 

[4]. 

Як показує практика, при комплектуванні навчаль-

них груп нормативною чисельністю виникають певні 

труднощі. Особу, яку прийнято на службу цивільного 

захисту в пожежно-рятувальний підрозділ на посаду 

молодшого начальницького складу, можливо направи-

ти до професійно-технічного навчального закладу для 

проходження первинної професійної підготовки тільки 

в тому випадку, коли в навчальному закладі, відповід-

но до замовлення комплектуючим органом, буде уком-

плектовано навчальну групу нормативною чисельніс-

тю. Даний термін в кожному конкретному випадку 

може бути різним (іноді становить до 6 місяців). 

З метою підвищення ефективності первинної профе-

сійної підготовки осіб молодшого начальницького 

складу пожежно-рятувальних підрозділів (пожежних-

рятувальників) пропонується організувати в індивідуа-

льній формі, як початковий етап первинної професійної 

підготовки, спеціальне початкове навчання, яке прово-

диться в умовах пожежно-рятувального підрозділу. 

Спеціальне початкове навчання визначаємо як ово-

лодіння початковими професійними знаннями, умін-

нями особами, які не мають робітничої професії. 

У професійній підготовці провідним компонентом 

навчання є навчальні дисципліни, орієнтовані на на-

вчання професійної діяльності, а головним кінцевим 

результатом – здатність пожежних-рятувальників, від-

повідно до кваліфікації, виконувати посадові обов'язки. 

У професійній педагогіці виділяють дві форми орга-

нізації навчання: групову та індивідуальну. Обидві фо-

рми успішно застосовуються в пожежно-рятувальних 

підрозділах. Групове навчання характерне для навча-

льних закладів системи ДСНС України, тоді як при 

організації спеціального початкового навчання засто-

совується індивідуальна форма. 

Спеціальне початкове навчання – це найнижчий ща-

бель професійної підготовки пожежних-рятувальників. 

Навчання складається з двох обов'язкових розділів: 

– теоретичного курсу, що вивчається протягом 8 днів 

по 6 годин щоденно; 

– практичного курсу, що проходить протягом 7 чергу-

вань в караулі. 

Мета спеціального початкового навчання – ви-

вчення кандидата на професійну придатність, ознайо-

млення з колективом,  традиціями підрозділу, форму-

вання початкових професійних знань і умінь з дисци-

плін, що становлять зміст загальновиробничого і про-

фесійного рівнів, необхідних для виконання функціо-

нальних обов’язків.  

Паралельно з освітньою діяльністю, доцільно орга-

нізувати виховну – створювати передумови для форму-

вання та розвитку необхідних професійно важливих 

якостей особового складу оперативних розрахунків. 

В майбутніх пожежних-рятувальників формується 

уявлення про соціальну значущість обраної професії, 

необхідний рівень теоретичних знань і практичних 

навичок. 

Вирішальними факторами, які визначають успіш-

ність функціонування підрозділів ДСНС України, бу-

дуть: кваліфікація осіб оперативного розрахунку по-

жежно-рятувальних підрозділів; ефективна організа-

ція процесу професійної підготовки особового складу; 

вдосконалення оперативно-тактичної майстерності 

при виконанні робіт; мотиваційний і творчий взаємоз-

в'язок виконавців усіх ланок – від керівника гасінням 

пожежі до пожежного-рятувальника; орієнтація на 

досягнення позитивного результату виконуваної ро-

боти; особиста відповідальність кожного працівника 

за кінцевий результат діяльності. 

Зміст спеціального початкового навчання пожеж-

них-рятувальників, організовуваного в пожежно-

рятувальних підрозділах, побудовано з урахуванням 

послідовності передачі інформації від керівника за-

нять до підлеглого, спрямованої на досягнення кінце-

вого результату навчання.  

Зміст включає теоретичну і практичну частини і 

являє собою систему, що складається з 3-х елементів: 

– першим елементом змісту виступають знання про 

порядок організації оперативно-службової діяльності 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів і 

про історичне минуле пожежної охорони України; 

– другий структурний елемент змісту є знання, скла-

дові теоретичної основи професії пожежного-

рятувальника та узагальнений досвід щодо здійс-

нення безпечних способів і прийомів практичної ді-

яльності; 

– третій елемент змісту – знання й уміння, на основі 

яких формуються практичні навички, професійно 

важливі якості, ключові кваліфікації і компетенції 

пожежного-рятувальника, а також закріплення ви-

вченого матеріалу. 

Методологічний аналіз професійної діяльності ква-

ліфікованого працівника показує, що без сформовано-

сті структури особистості (мотивів, норм, цінностей, 

спрямованості, соціальної позиції), а також здатності 

до цілісної системної орієнтації в процесі професійної 

діяльності, фахівця не слід допускати до самостійної 

роботи [1]. 

Дослідивши вплив соціально-економічного та нау-

ково-технічного прогресу на зміну змісту праці квалі-

фікованих фахівців, проаналізувавши дидактичну скла-

дову навчально-методичного та програмного матеріалу 

для підготовки працівників різних професій, А.П. Бєля-

єва сформулювала наступні вимоги до змісту освіти 

фахівців робочої групи (робітничих професій) [1]: 

– інтеграція загальнопрофесійного, спеціального та 

практичного компонентів всебічної підготовки кад-

рів; 

– підвищення науково-теоретичного рівня змісту осві-

ти на основі більш повного відображення в навчаль-

них програмах та навчальних виданнях сучасних до-

сягнень науки, техніки, технології та культури; 

– забезпечення оптимального співвідношення теоре-

тичної та практичної складової професійної підго-

товки на основі їх єдності та наступності; 

– здійснення комплексних міжпредметних зв'язків; 

– здійснення взаємозв'язку освітнього, виховного та 

виробничого процесів; 
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– поєднання в змісті виробничого навчання комплек-

сності, разноматеріальності, різноскладності, про-

фесійної ємкості, корисності, технологічності, еко-

логічності та безпеки; 

– відображення в змісті освіти перспектив росту про-

фесійної кваліфікації суб'єктів процесу навчання; 

– забезпечення морального, фізичного, естетичного та 

духовного виховання; 

– впровадження в освітній процес ефективних форм і 

методів навчання, шляхів і засобів розвитку техніч-

ного мислення, самостійності та творчої активності. 

Професійна підготовка пожежних-рятувальників в 

пожежно-рятувальних підрозділах є, в деякому роді, 

специфічним видом навчально-професійної діяльності, 

в той же час це система, що складається з підсистем, 

зорієнтованих один до одного та функціонуючих у вза-

ємозв'язку. Побудована таким чином модель спеціаль-

ного початкового навчання пожежних-рятувальників 

відповідатиме вимогам стабільності, динамічності, на-

ступності та розвитку, практичної реалізації. 

У змісті професійної підготовки пожежних-ряту-

вальників в пожежно-рятувальних підрозділах нами 

виокремлено наступні рівні, які містять в собі навчаль-

ні дисципліни професійно-практичної підготовки: 

I – загальнопрофесійний рівень: «Вступ до професії», 

«Пожежна та аварійно-рятувальна техніка», «Осно-

ви безпеки праці та медичних знань»; 

II – професійний рівень: «Основи організації гасіння 

пожеж», «Пожежно-стройова підготовка». 

На першому рівні – загальнопрофесійному – відбу-

вається формування професійних знань та професійно 

важливих якостей, створюються умови для успішного 

проходження процесів професійної адаптації, профе-

сійного становлення пожежних-рятувальників. 

Другий рівень – професійний – включає в себе 

профільну підготовку за посадою. Його компонента-

ми є навчальні елементи, які забезпечують формуван-

ня та розвиток професійно важливих якостей, знань 

щодо основ розвитку та гасіння пожеж, основних ви-

дів пожежно-технічного обладнання та аварійно-

рятувального інструменту, а також знань і вмінь, не-

обхідних для практичного виконання нормативів з 

пожежно-стройової підготовки та професійних обо-

в’язків пожежного-рятувальника. 

Пропонуємо до змісту спеціального початкового 

навчання пожежних-рятувальників включити наступ-

ні теми для вивчення: 

1. Теоретичний курс: організація діяльності ОРС ЦЗ 

ДСНС України; порядок проходження служби цивіль-

ного захисту; організація караульної та внутрішньої 

служб, обов’язки осіб внутрішнього наряду караулу, 

вимоги безпеки при несенні служби; класифікація по-

жежних та аварійно-рятувальних автомобілів, їх такти-

ко-технічні характеристики, комплектація; призначен-

ня, види, будова, використання пожежних рукавів, 

стволів, обладнання, шанцевого інструменту; призна-

чення, види, використання, випробування ручних по-

жежних драбин; обладнання, призначення та викорис-

тання теплодимокамери, навчальної вежі, 100-метрової 

смуги з перешкодами; прилади для отримання повітря-

но-механічної піни, призначення, види, принцип дії, 

вимоги безпеки; протипожежне водопостачання, приз-

начення, будова, принцип дії пожежного гідранта та 

пожежної колонки; будівельні матеріали та їх поведін-

ка в умовах пожежі, конструктивні елементи будівель 

та споруд; загальні відомості про пожежу, її розвиток, 

горючі речовини, припинення горіння; основи органі-

зації гасіння пожеж та проведення аварійно-

рятувальних, пошуково-рятувальних та інших невід-

кладних робіт; статут дій у надзвичайних ситуаціях 

органів управління та підрозділів ОРС ЦЗ ДСНС Укра-

їни; гасіння пожеж при несприятливих умовах; види 

оперативних дій під час гасіння пожеж, їх зміст; вимо-

ги безпеки при гасінні пожеж, проведенні аварійно-

рятувальних пошуково-рятувальних та інших невід-

кладних робіт; обов’язки пожежного-рятувальника; 

надання домедичної допомоги; зв’язок на пожежі. 

2. Практичний курс (відпрацювання практичних 

вправ (індивідуально та в складі підрозділу), 

нормативів): укладання, одягання спеціального 

одягу та спорядження, збір та виїзд за сигналом «Три-

вога», відпрацювання нормативів; установка пожеж-

ної колонки на пожежний гідрант; робота з пожежни-

ми рукавами, стволами, рукавною арматурою, про-

кладання рукавних ліній, відпрацювання нормативів; 

установка пожежного автомобіля на вододжерело, 

відпрацювання нормативів, робота з ручними пожеж-

ними драбинами; робота з рятувальними мотузками, 

відпрацювання нормативів;  оперативне розгортання в 

складі оперативного розрахунку чергового караулу, 

відпрацювання нормативів; відпрацювання прийомів 

та способів транспортування, перенесення та спуску 

потерпілих; складання нормативів із пожежно-стро-

йової підготовки. 

Результати та їх обговорення. В основі формуван-

ня змісту спеціального початкового навчання пожеж-

них-рятувальників як на рівні навчального матеріалу, 

так і на рівні конкретного заняття, знаходиться інтег-

рація теоретичної та практичної частини професійної 

підготовки. Пожежний-рятувальник повинен вміти 

поєднувати матеріальну сторону навчання: пожежно-

технічне обладнання, аварійно-рятувальний інстру-

мент, процеси трудової діяльності (оперативні дії) з 

учасниками (особовим складом караулу, підрозділу) і 

споживачами (суспільством). У зв'язку з цим, майбут-

ньому фахівцю необхідно не тільки опанувати знання, 

вміння та навички практичної діяльності в період га-

сіння пожеж, а й оволодіти процесом організації не-

сення внутрішньої та караульної служб в підрозділі. 

Особливу роль у професійній підготовці пожеж-

них-рятувальників відіграє практичний курс. В цей 

період вони отримують знання і формують уміння 

безпечного виконання робіт в межах посадових обо-

в'язків. Практичні заняття проводяться в тісному вза-

ємозв'язку з теоретичним курсом та розвитком клю-

чових кваліфікацій. 

Структурний зміст спеціального початкового на-

вчання пожежних-рятувальників побудовано на осно-

ві варіативно-модульного підходу, тобто зміст як єди-

ний набір модулів диференціюється з урахуванням 

конкретних умов трудової діяльності, потреб суспіль-

ства та рівня розвитку самого фахівця. Певний обсяг 

змісту навчання можуть становити теми, що розкри-

вають місцеві особливості району виїзду підрозділу, 

організації несення служби особовим складом та ін. 

Однією з ознак завершеності процесу підготовки  
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пожежних-рятувальників є їх гармонійне «вливання» 

в склад чергового караулу і здатність якісного вико-

нання оперативних завдань як у складі оперативного 

розрахунку, так і самостійно, створення умов для по-

дальшої самореалізації та самовдосконалення. 

Висновки. Структура і зміст спеціального почат-

кового навчання пожежних-рятувальників в пожежно-

рятувальних підрозділах ОРС ЦЗ ДСНС України яв-

ляє собою систему, яка заснована на теоретичних і 

емпіричних нормах, що включає формування і розви-

ток особистісних, професійно важливих якостей, тео-

ретичних знань, практичних умінь, розвиток ключо-

вих кваліфікацій та забезпечує відповідну якість про-

фесійної підготовки. 
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Improving of the Professional Training of Future Specialists of Fire Rescue Units 

V.N. Pokalyuk, V.A. Gora 

Abstract. The article discusses the problem of improving the efficiency of professional training of the operative groups of fire-rescue 

units. In the initial phase of the primary professional training it is advisable to organize and conduct training in the units of firefighters 

and rescuers in an individual form. Special initial training is defined as the mastery of persons who do not have a working profession, 

initial professional knowledge and skills. The structure and content of the special initial training of firefighters and rescuers are 

theoretically grounded. 
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